



PRIMĂRIA AMARA	
JUDETUL IALOMITA	
INTRARE	Nr. 619
IEȘIRE	
Anul 2020	luna 01 Ziua 12

GRIPA AVIARĂ - CUM VĂ PROTEJAȚI DE VIRUS

CE ESTE GRIPA AVIARĂ

Gripa aviară este o boală produsă de un virus, care îmbolnăvește curcile, găinile, fazanii, potârnichele, rațele, găștele, păsările acvatice și migratoare. Boala se răspândește foarte repede și afectează un număr mare de păsări.

CE PĂSĂRI POT FI AFECTATE

Boala poate afecta următoarele păsări domestice: găini, curci, fazani, prepelițe, rațe, găște, bibilici.

De asemenea, sunt receptive la infecție păsările sălbatice, mai ales cele de apă care pot fi infectate, fără să dezvolte semne clinice, constituind rezervorul de virus pentru celelalte păsări.

CUM SE TRANSMITE GRIPA AVIARĂ LA PĂSĂRI

Introducerea bolii într-un efectiv de păsări are ca origine contactul direct sau indirect cu păsările sălbatice.

Boala se poate transmite prin contactul direct cu secrețiile și excrețiile eliminate în mediu de păsările infectate, sau indirect, prin echipamentele infectate, furajele, personalul lucrător sau medical etc.

SEMNE CLINICE

Semnele precoce pot fi următoarele: reducerea consumului de furaje, reducerea consumului de apă și mortalitate relativ scăzută. Uneori boala poate să apară subit la un efectiv și să provoace moartea unui număr mare de păsări care nu prezentau nici un semn.

La început, găinile infectate pot face ouă cu coaja moale, dar la scurt timp ouatul încetează. Păsările bolnave sunt adesea într-o stare precomatoasă, cu capul aplecat, având tendința să-l sprijine în pământ. Crestele și barbițele sunt cianotice, edematoase, cu peteșii sau echimoze.

Poate apărea o diaree apoasă, profuza și păsările prezintă sete accentuată. Respirația poate fi dificilă și se poate observa o lăcrimare excesivă. Se pot constata hemoragii în zonele cutanate fără pene. Rata de mortalitate în cadrul efectivului variază de la 50 la 100%.

La puii de carne, semnele sunt adesea mai puțin evidente decât la alte păsări de curte și constau, în general, într-o depresie severă și lipsa consumului



de furaje; creșterea clară a mortalității poate fi prima anomalie observată. De asemenea, se mai poate constata un edem (umflătură) al capului și al gâtului, precum și semne neurologice, cum ar fi torticollis (poziție anormală a gâtului - răsucire) și ataxie (mișcări necontrolate - anormale).

La curci boala este asemănătoare cu cea observată la găini, dar cu evoluție mai gravă. Ele sunt cele mai sensibile la infecția cu virusul gripei aviare.

La găștele infectate, semnele de depresie, de anorexie și de diaree sunt comparabile cu semnele observate la găinile ouătoare, dar sunt adesea însoțite de o tumefiere (umflare) a sinusurilor. Păsările tinere pot prezenta semne neurologice.

La rațele infectate semnele clinice pot fi absente sau similare cu cele de la găște, cu aceeași mortalitate.

La porumbel, semnele clinice pot lipsi, infecțiile fiind inaparente.

CE TREBUIE SĂ FACĂ CRESCĂTORII DACĂ OBSERVĂ SEMNELE BOLII LA PĂSĂRI

Orice modificare în statusul de sănătate al păsărilor (îmbolnăviri bruște, lipsa consumului de apă și furaj, mortalitate, etc.) va fi notificată în regim de urgență medicului veterinar de liberă practică concesionar și/sau D.S.V.S.A. Ialomița (telefon 0243232069).

VACCINUL CONTRA GRIPEI AVIARE ESTE INTERZIS!

MĂSURI PREVENTIVE - OBLIGATORII - PENTRU PROPRIETARII DE PĂSĂRI

- ✓ prevenirea oricărui contact direct și indirect între păsările sălbatice vii, în special cele de apă și păsările domestice, în special rațe și găște; astfel este interzis accesul păsărilor domestice la luciuri de apă, lacuri, bălți, râuri și orice altă amenajare hidrologică artificială sau naturală;
- ✓ separarea în cadrul gospodăriei, în măsura posibilităților, a rațelor și găștelor de alte păsări domestice;
- ✓ interzicerea creșterii păsărilor domestice în aer liber, acestea fiind ținute închise obligatoriu în spații de cazare special amenajate;
- ✓ hrănirea și adăparea păsărilor se va realiza într-o zonă acoperită la care nu pot avea acces păsările sălbatice, evitându-se accesul păsărilor sălbatice, inclusiv al „speciilor punte”: vrăbii, ciori, porumbei, coțofene, etc.;
- ✓ interzicerea adăpării păsărilor domestice cu apă din rezervoarele de apă de suprafață accesibile păsărilor sălbatice;
- ✓ interzicerea intrării mai multor persoane în zona de exploatare a păsărilor domestice, mișcările limitându-se la o singură persoană (proprietarul exploatației);



- ✓ prevenirea contactului cu alte specii de mamifere, inclusiv rozătoare și alte animale de companie;
- ✓ asigurarea și utilizarea permanentă a unui echipament minim de protecție (salopetă, cizme) ce va fi folosit doar pentru accesul în adăpostul păsărilor; de asemenea, înainte de a intra în adăpostul păsărilor mâinile se vor spăla utilizând din abundență săpun și apă caldă;
- ✓ este strict interzisă intrarea în adăpostul păsărilor cu hainele de stradă;
- ✓ se interzice regruparea păsărilor domestice și a altor păsări ținute în captivitate cu ocazia târgurilor, piețelor, expozițiilor sau a altor reuniuni;
- ✓ se va acorda o atenție sporită asupra riscurilor introducerii și diseminării bolii de către vânători, care pot transmite virusul de la sălbatic la domestic prin păsări vânată și prelucrate în exploatațiile nonprofesionale sau prin echipamentele (ustensilele) folosite la vânătoare;
- ✓ cumpărați carne de pasăre, ouă și produse din carne de pasăre numai din magazinele autorizate. Este lipsit de pericol consumul de carne de pasăre și ouă bine preparate termic.

